

共绘津甘友谊同心圆

——红桥区深化街镇、社村结对助力示范村建设

■ 通讯员 李华香

今年以来,红桥区认真落实我市“十项行动”部署要求,结合东西部协作和支援合作行动,组织全区9个街道及下辖社区党组织,深化街道与乡镇、社区与村结对关系,共同交流互学在基层治理、平安建设等方面的成功经验,推进乡村治理体系和治理能力现代化取得新成效。

心手相连,共筑美好乡村

自2021年来,红桥区累计投资4742万元,重点打造合水县黄寨子村、关良村、董家寺村,碌曲县吉扎村、新寺村、则岔村6个东西部协作乡村振兴示范村,重点培育特色产业、整治村庄环境、完善配套设施、强化基层治理、培育乡村文明、增强公共服务能力。同时红桥区强化“软帮扶”,不断深化基层党组织在基层治理、服务群众、环境卫生等方面经验交流与共享复制,助力示范村实现产业、人才、文化、生态和组织全方位振兴,为当地乡村振兴工作发挥典型引领和示范带动作用,让乡村振兴既有“面子”更有“里子”。

“铃里心愿”是铃铛阁街道落实党建引领基层治理行动的一项创新举措。在街道与吉岷镇结对工作中,两地党组织不断深化交流工作经验,充分发挥街道援派人员驻村专职副书记作用,在黄寨子村复制推广“铃里心愿”活动,通过调研走访、开展“爱心微心愿”等形式问需,立足当地所需和街道所能,铃铛阁街道联合咸阳北路街道共同为黄寨子村解决黄寨子小学课外图书不足、老年幸福院物资不足、生物质燃料不足、村秧歌队服装购置等问题,“铃里心愿”经验做法在黄寨子村落地开花。

老有所依,情暖童心

“关注一老一小,让东西部协作更有温度、有感情”。红桥区街道党组织在东西部协作结对工作中,重点关注“一老一小”群体,让老有所依、幼有所教。

黄寨子村老年幸福院是红桥区2021年以来重点打造的民生项目,累计投入175万元,建设了幸福院宿舍、取暖、食堂等配套设施,解决该村留守、孤寡老人养老问题。2023年红桥区各街道社区赴合水县帮扶期间,正值端午节前夕,大家在老年幸福院食堂举办“千里粽飘香”助老爱心活动,开展了一次跨

越千里的志愿活动,为幸福院老人擦拭房间玻璃、打扫室内卫生,一起迎接祥和安康的端午节。大家和老人们一起包粽子,有说有笑、其乐融融,空气中弥漫着粽叶的缕缕清香。活动结束后,张月西老人激动地拉着工作人员的手,一字一句地说:“真的特别感谢红桥区人民对我们的支持和帮助,吃到这么一顿粽子,我心里暖和得很。”

“我和老汉也没啥文化,有了这个学习机,娃娃的学习就再也不作难了。”卢奶奶在收到三条石街道党工委委托村长送来的学习机时高兴地说。为了更好地帮助困难孩子们学习,三条石街道党工委动员辖区企业向大我乡4名残疾儿童、3名孤儿和关良村七彩小屋捐赠了10台学习机,芥园街道动员辖区企业向39名困难学生捐赠了价值1.5万元的学习用品。

在黄寨子小学及幼儿园,咸阳北路街道、铃铛阁街道为其捐赠了1000余本图书、20余套乐器,芥园街道举办了“巧手做书签、方寸蕴书情”“捐赠留香、情系你我”主题活动,援甘教师王鹤和刘泽分别组织足球和音乐教学。此次爱心捐赠和慰问活动,带来的不仅是物质上的帮助,更是精神上的关怀与鼓舞,让孩子们切身感受到来自社会大家庭的温暖和关爱。

津甘结缘,促进文化交流

“这个老虎褂是我们社区刘奶奶亲手做的,在端午节时给孩子戴上,有新福纳吉的寓意,褂中的小老虎寓意孩子像小老虎一样壮壮实实、健康成长,红辣椒寓意红红火火,葫芦则谐音福禄,粽子象征着甜甜蜜蜜。”在碌曲县新寺村,来自和苑街道办事处刘勇向碌曲县新寺村民介绍着来自和苑居民的手工艺品。而新村村民间艺人酿杰为大家表演了藏族乐器“扎木念”,赢得了现场阵阵掌声。此次文化交流既增进了两地对此文化的相互了解,又促进了交往交流交融。

在合水县董家寺村幼儿园,芥园街道开展“童心向党 袋袋相传”儿童布袋画活动,孩子们用画笔在帆布包上描绘着对未来的美好憧憬。西沽街道水竹花园社区带来了非物质文化遗产——手工雕刻瓷盘,合水县关良村的剪纸非遗传承人代表全村居民回赠了两幅大型剪纸,双方交流非遗文化。这一画面正是“文化润甘”和对口帮扶的生动缩影。

下一步,红桥区将继续以党的二十大精神为引领,进一步加强津甘两地结对共建工作,共同努力携手促成优势互补、资源共享、共建发展的目标,合力绘制津甘友谊的同心圆。

打通医疗服务“最后一公里” 又一社区卫生服务站开业

■ 通讯员 王瑞荣

“自从搬家以来就一直盼着楼下能有个社区卫生服务站,现在终于盼来了,这里环境好,西药、中成药都很齐全,还有针灸、拔罐、艾灸等中医疗法,真是又近又方便。”近日,西于庄街竹溪苑社区卫生服务站的开业,获得了辖区居民的交口称赞。

为缩短患者就医“半径”,打通居民看病就医的最后一公里,西于庄街社区卫生服务中心充分发挥党建引领作用,认真落实我市“十项行动”决策部署,在竹溪苑10号楼配建楼5门、6门开设中心第四个社区卫生服务站——竹溪苑站,将满足周边5个社区6400余名群众的就医需求。

这所卫生服务站是按照国家医改规划建立的集预防、保健、康复、医疗、健康教育等服务以及家庭医生签约服务等为一体的社区卫生服务机构,实行以健康为中心、家庭为单位、社区为半径、需求为指导的服务宗旨,站内配有自动血压仪、便携式心电图、糖化血红蛋白、血糖仪等多种检验仪器,为居民提供全科诊疗、中医治疗、出诊护理、健康体检等便捷、优质、高效的基本医疗和公共卫生服务。

住在本溪花园的李大爷得知卫生服务站开业的消息感慨地说:“我有糖尿病,每次验血糖,从家走到街道卫生服务中心看病得用将近半个小时,现在社区卫生服务站就开在家门口,还有我熟悉的小郑大夫坐诊,这下可方便了,再也不用来回奔波了。”

下一步,西于庄街社区卫生服务中心将继续努力构建“未病早防治、小病就近看、慢病有管理、转诊对接”的工作格局,不断提升患者就医体验,当好百姓身边的健康顾问、家庭医生守门人,用专业严谨、体贴入微的医疗服务守护居民群众健康。

龙禧园第二社区五爱教育阵地 传家风话家训 书和谐润万家

■ 通讯员 朱双银

“慈母手中线,游子身上衣……”近日,在西沽街道龙禧园第二社区居委会五爱教育阵地里,不时传出孩子们整齐朗读诗句的读书声。

原来,这是社区正在组织开展的“传家风、话家训、书和谐、润万家”主题读书活动,以提升居民对家风家训的了解和家庭教育水平,现场热闹非凡,吸引了众多群众参加。

家是最小国,国是千万家。好的家风不仅仅是亲人之间的浓浓情谊,更是立身行事之道。

“2015年春节前夕,习爷爷在春节团拜会上引用诗人孟郊的名篇《游子吟》,表露出深厚的家庭情结。党的十八大以来,习爷爷高度重视家庭文明建设……”走进社区五爱教育阵地,工作人员正在向辖区青少年及家长讲解好家风家训的重要意义,并围绕传统家风家训、新时代家风家训的内涵魅力,进一步阐述了好家风家训对家庭成员产生的深远影响。

“我很小的时候,爸爸妈妈经常带着我参与慈善公益活动,乐于助人的家风已经深深地刻在了我的心里……”社区“五老”代表用朴实的语言,分享了自己家庭的家风家训小故事,将自己的故事向孩子们娓娓道来,引得阵阵掌声。

“家”字先写“宝盖头”,它代表房子……家是根,家是传承。活动还组织社区书法爱好者带领青少年们共同书写好的家风家训;孩子们照着爷爷们的笔迹,认真书写、用心感悟,并用水晶胶将写好的书法作品制作成钥匙链、水杯垫等工艺品,幅幅墨宝展示着书法艺术的魅力,件件作品彰显着良好家风的传承。

本次活动的开展使好家风家训深深扎根童心、滋润心灵,引导家长自觉培育好家风好家训,让家风家训教育融入生活、深入人心。

争做文明有礼天津人

一粒粮食在孩子心中有多“重”

■ 通讯员 王彬

为扎实推动“文明餐桌伴我行”活动,增强青少年爱惜粮食意识,传承中华民族勤俭节约传统美德,近日,咸阳北路街道永明社区新时代文明实践站,联合辖区共驻共建单位咸阳北路市场监督管理所和工银安盛,组织开展“不负‘食’光 拒绝浪费 争做文明有礼青少年”主题活动。

“锄禾日当午,汗滴禾下土……”活动开始,社区志愿者带领小朋友们观看了节约粮食主题公益宣传片,影片中农民伯伯辛勤劳动的背影和一首传遍了中华大地的《悯农》诗词,让孩子们了解并懂得了粮食的来之不易。

对于影片中的情节,小朋友们感慨颇多,在街道市场监管所工作人员带领下,孩子们拿起纸张,把自己对珍惜粮食的所思所想都描绘在画卷上,一幅幅生动美观的纽扣画寄托着小朋友们的奇思妙想和对“粒粒皆辛苦”的真切感悟。

“我以后不仅要自己做‘光盘族’,还要督促着爸爸、妈妈、爷爷、奶奶、姥姥、姥爷一起光盘!”看着自己的作品,参与活动的闫莹小朋友有感而发。

最后,来自工银安盛的志愿者围绕暑期安全,从乘车、过马路、防火、防溺水、自然灾害等五个方面给小朋友们详细讲解了如何避免风险,怎样保护自身的安全知识。针对如何在日常生活中文明用餐,志愿者还现场开展知识竞赛,小朋友们积极开动脑筋,争先恐后抢答问题,在欢声笑语中再次将珍惜粮食的意识烙印心中。

十项行动见行见效

红桥区政务服务中心创新服务方式提升服务质量

政务服务难题 红桥给您答案

■ 通讯员 王彬

在为民服务中,总会遇到些难题,但“办法总比困难多”,近段时间,这句话在红桥区政务服务中心得到了充分验证。

“年纪大了,流程看不懂,电脑不会用,咋办?”针对老年办事群体,中心结合他们的情况特点,积极开展助老代办服务。每当有老年人来到大厅,工作人员都会主动迎上前去,细心询问他们的办理事项,耐心为他们讲解办理步骤,遇到问题比较多的老人,工作人员更会全程陪同直至其办结业务离开大厅。

“人太多了,业务办不完,咋办?”当下正值暑假,不少市民有了出行旅游的计划,需要申请办理边防证业务的人也越来越多。为满足群众需求,提高办事效率,中心工作人员主动放弃休息时间,加班加点开启延时服务,不仅放弃了午休时间,在晚上下班后也坚守岗位,为未办结事项的对象继续提供服务,直至市民业务办理完毕,满意离开。

“量太大了,办理的手续繁琐,咋办?”近期,红桥区妇幼保健院因医院更名,需要将所有医师、护士的执业证书进行相应变更。如此庞杂的工作,不仅让办事单位一时间不知所措,办理不及时,还可能影响医院正常

工作的开展。为了解决这一问题,中心主动联系相关部门,想方设法简化办理流程,将个人提交申请表、承诺书等程序变通为医院统一在民科系统上做“集体更名”业务申请,由工作人员一一核查后直接办理执业机构变更,极大地提高了效率,方便了申办人。

助老代办、延时服务、简化流程是建设服务型政府的具体体现,也是提升政务服务、优化营商环境的重要举措。红桥区政务服务中心始终坚持创新服务方式、提升服务质量,为广大企业和办事群众提供更优质、更高效的政务服务环境,为本区经济发展持续添力。

新校迎新生 跑道向未来

连日来,耀华中学红桥学校对操场进行硬件提升改造,包括更换足球场塑胶跑道、草皮、室外篮球场场地等,先进的透气性塑胶跑道为师生提供了安全舒适的运动环境。据悉,整体工程将于本月20日完工。

朱双银 汤甜甜 摄影报道

“健康科普好声音” 评选结果出炉

■ 通讯员 王家哲

为吸引广大健康工作者投身健康科普工作,提高全民健康意识,引导居民养成健康生活方式,近日,区卫生健康委联合区科技局、科协举办了“健康科普好声音”全民健康生活方式科普演讲暨科普展演大赛区级评选。

来自辖区内13家医疗机构、科研机构的22名医生提交了精心制作的演讲视频,内容涵盖合理膳食、戒烟限酒、心理健康、慢性病防治、妇幼保健等知识。评委从内容陈述、语言表达、整体形象、演讲时长等方面对选手提交的演讲视频进行逐一打分。

经过激烈的角逐,天津市医药科学研究所张添铭带来的《解读青春期的情绪密码》、天津市中医药研究院附属医院王静带来的《时间就是大脑,时间就是生命!》以及区妇幼保健计划生育服务中心赵伟、贾英、李桂福、孟聪然带来的《您是否得了妊娠期糖尿病》突出重围,获得优胜,将代表红桥区参加市级评选。

此次活动营造了全社会关注健康科普的良好氛围,将激励更多医务工作者和科普爱好者争做健康科普的主力军,进一步推动健康科普工作,助力健康红桥建设。

弘扬文明新风 学习身边好人



近日,红桥区首批“好人社区”尚都家园社区举办“学习身边好人 弘扬文明新风”主题活动,呼吁居民群众要大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,从现在做起,从小事做起,与身边好人看齐,用爱心播撒阳光,用行动浸润文明,全力擦亮红桥“好人”品牌。

朱双银 摄影报道

小问题里藏着大隐患

这位网格员的做法真暖心

■ 通讯员 朱双银

为深入贯彻落实党的二十大精神,推动党建引领基层治理行动见行见效,西沽街道湘潭道社区紧贴民意民心,不断提升网格化管理服务质效,立足“小网格”,多巡查、勤发现、用心服务,托起居民生活的舒心与安全。

近期,湘潭道社区网格员赵宇彤在日常巡查走访时发现,银泰公寓18号楼前井盖出

现了破裂,如不及时修复存在安全隐患,于是她第一时间将该情况上报社区党委,并及时对接排水部门进行维修。

其间,职能部门到达现场勘察后发现小缺口下隐藏着更大的隐患。由于日常车辆过往较多,井盖长期受压,导致井盖出现裂痕,井壁也存在坍塌的风险。为此,排水部门立即启动修缮工作,第一时间将破损水泥砖块替换并对井壁进行加固。

“那奶奶晚上出门的时候小心点,门

口的路面不好走……”为提醒居民注意脚下安全,赵宇彤不仅在修复点拉起警戒线,还马不停蹄地跑到楼内高龄老人家中进行叮嘱。

服务居民无小事,一枝一叶总关情。下一步,湘潭道社区将继续厚植真心实意为民办实事的理念,持续强化网格员的安全服务意识,不断提高履职能力,以高效快捷的服务提升居民群众获得感、幸福感、安全感。



获取更多新闻资讯,请关注“美丽红桥”官方微信